

ИСПОЛНЯЮЩИЙ ОБЯЗАННОСТИ ГУБЕРНАТОРА САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ ИВАН МАЛАХОВ ДОПОЛНИЛ ПРЕЗИДЕНТУ РФ ВЛАДИМИРУ ПУТИНУ О ТЕКУЩЕМ СОСТОЯНИИ ДЕЛ В РЕГИОНЕ

Исполняющий обязанности губернатора Сахалинской области Иван Малахов на совещании, которое 27 августа в Южно-Сахалинске провел президент России Владимир Путин, доложил о текущем состоянии дел в Сахалинской области и о проблемах, которые остаются перед регионом в столь сложный момент.

Как он сообщил, по итогам семи месяцев текущего года область идет с существенным опережением по объему промышленного производства и по привлеченным в островную экономику инвестициям (инвестиции привлечены почти в два раза больше чем за аналогичный период прошлого года). Несколько улучшилась демографическая ситуация - число родившихся увеличилось на 12%, в то же время число умерших за этот период увеличилось на 8%.

Денежные доходы населения за 7 месяцев 2003 г. возросли на 40%, потребительские расходы - на 34%, реально располагаемые денежные доходы - на 15%. Средняя зарплата сегодня составляет 8766 рублей, но с существенным разбросом по отраслям. Если в промышленности она составляет 9 тыс. рублей, то в культуре - 4,7 тыс. рублей. Численность трудоспособного населения в области - 315 тыс. человек, из них 290 тыс. человек заняты в экономике области. Сегодня предприятиями области заявлено 6494 не занятых рабочих места, в то время как на бирже труда состоит 5795 человек. «Предприятия просят на работу гораздо больше людей чем мы им сегодня можем предложить. В то же время необходимо переучивать людей на другие специальности, и мы сейчас занимаемся решением именно этих проблем», - сказал И. Малахов. Он сообщил, что запланированный в этом году объем валового регионального продукта (ВРП) должен составить 90 млрд. рублей (в 2002 г. он составил 57 млрд. рублей), к 2008 г. этот показатель предполагается увеличить в два раза. «Это увеличение будет идти за счет нефтегазового комплекса и стабильности рыбной отрасли», - заявил И. Малахов. По его данным, актуальными для области остаются следующие проблемы: большое количество убыточных предприятий, задолженность по зарплате в некоторых отраслях промышленности и социальной сферы. Остаются проблемы, связанные с подготовкой к зиме по ряду объектов, которые областные власти в настоящее время решают совместно с администрациями муниципальных образований.

И. Малахов также отметил проблему транспортной инфраструктуры. По его данным, нефтегазовые проекты Сахалина активно развиваются, но на острове нет глубоководных портов. «Мы не можем вывезти на экспорт большие партии леса, угля, хотя рынок угля в Южной Корее и Японии очень большой. Востребованность в нашем угле на этих рынках есть. С Минтрансом мы сейчас ведем реконструкцию причальной стенки в Шахтерском морском порту для экспортных отгрузок угля. Есть проблемы с большой энергетикой. Ремонтные работы на энергообъектах ведутся по плану, но по заводу угля идет сбой в связи со сменой руководства в «Сахалинэнерго», и эта проблема пока остается», - сказал И. Малахов.

АДМИНИСТРАЦИЯ САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОСИТ ПРЕЗИДЕНТА РФ ВЛАДИМИРА ПУТИНА ПОМОЧЬ РЕГИОНУ В РЕШЕНИИ ПРОБЛЕМ РЫБНОЙ ОТРАСЛИ

Исполняющий обязанности губернатора Сахалинской области Иван Малахов сообщил президенту России Владимиру Путину 27 августа в Южно-Сахалинске на совещании о том, что областные власти в ближайшее время направят в адрес президента и правительства письма по проблемам рыбохозяйственного комплекса области. По его данным, новый подход в распределении квот на вылов морских биологических ресурсов, который планируется ввести правительство с 2004 г., не закрепляет ресурсы за территорией. Жизнеспособные предприятия получат ресурсы, но остальные вынуждены будут уйти с этого рынка. В то же время, отметил И. Малахов, специфика Сахалинской области в том, что на ее территории много рыбацких поселков, которые живут за счет конкретных предприятий рыбной отрасли. Если эти предприятия из-за плохой экономики лишатся ресурсов, то население пополнит ряды безработных. «Эту специфику региона нельзя не учитывать, и в своих обращениях к Вам мы просим учесть эту проблему», - заявил И. Малахов. Он также сообщил президенту о том, что вместе с муниципальными властями администрация области намерена работать в прежнем режиме, который был задан сахалинским губернатором Игорем Фархутдиновым на протяжении восьми лет. «Эти требования и подходы меняться не будут», - заключил И. Малахов. По его словам, основная задача на сегодняшний день - подготовиться к зиме и обеспечить развитие Сахалинской области».

3 СЕНТЯБРЯ - ДЕНЬ ПОБЕДЫ НАД ЯПОНИЕЙ ВО ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЕ

Последние залпы

На начало сентября в мировой истории выпадает две важные даты. В этом месяце началась и закончилась самая страшная война, которую только знало человечество. На рассвете 1 сентября 1939 года вооруженные силы Германии начали активные военные действия против Польши. Полуостров в Гданьской бухте Вестерплатте был обстрелян немецким военным кораблем «Шлезвиг-Гольштейн». Немецкая авиация начала бомбить польские города, аэродромы, другие наземные объекты. Перейдя границу, немецкие войска вторглись на территорию Польши. Началась вторая мировая война.

7 декабря 1941 года японская авиация нанесла удар по тихоокеанской базе США Перл-Харбор на Гавайях. Была уничтожена большая часть стоявших там кораблей. На следующий день Соединенные Штаты и Великобритания объявили войну Японии.

Советский Союз долгое время находился в стороне от тихоокеанского театра военных действий. Формально между нашей страной и Японией существовал пакт о нейтралитете, подписанный 13 апреля 1941 года. Странный это был мир. Его заключению предшествовали военные конфликты в районе озера Хасан и на Халхин-Голе. Кстати, формальным поводом обоим явились «территориальные разногласия» (это вам ничего не напоминает?). На момент подписания договора о нейтралитете Япония уже заключила другой пакт, который принято называть «Антикоминтерновским». Суть этого документа - борьба против СССР. Сразу после подписания пакта о нейтралитете японский министр иностранных дел Мацуока сделал заявление министру иностранных дел Германии Риббентропу, в котором говорилось: «Никакой японский премьер-министр или министр иностранных дел не сумеет заставить Японию остаться нейтральной, если между Германией и СССР возникнет конфликт. В таком случае Япония будет вынуждена, естественно, напасть на Россию на стороне Германии...».

После вероломного нападения Германии на нашу страну японские вооруженные силы были приведены в состояние повышенной боевой готовности и ожидали только приказа. Был даже определен день «X» - 29 августа. И хотя военные

действия так и не начались, война всё-таки шла. Германия передавала разведанные, японские солдаты неоднократно обстреливали советскую территорию, задерживались и топились гражданские суда...

Верный своему союзническому долгу, в августе 1945 года СССР объявил войну Японии. Военная операция в Манчжурии вошла в анналы мировой военной науки. По сводкам Совинформбюро потери японцев всего за месяц боёв составили только убитыми 80 тысяч солдат и офицеров. В плен сдались около 600 тысяч. 2 сентября 1945 года на борту линкора «Миссури» был подписан акт о безоговорочной капитуляции Японии. Начавшись у берегов Балтийского моря, боевые действия завершились у берегов Тихого океана. День 3 сентября, когда было объявлено об её окончании, принято считать официальной датой окончания второй мировой войны.

Вот слова из Приказа И.В. Сталина по войскам Красной Армии и Военно-Морскому Флоту: «...Война советского народа, совместно с нашими союзниками, против последнего агрессора - японского империализма - победоносно завершена, Япония разгромлена и капитулировала... В ознаменование победы над Японией, сегодня, 3 сентября, в день ПРАЗДНИКА ПОБЕДЫ над Японией, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам Красной Армии, кораблям и частям Военно-морского флота, одержавшим эту победу, двадцатью четырьмя артиллерийскими залпами из трёхсот двадцати четырёх орудий...».

В настоящее время западные историки стремятся принизить значимость вступления в войну Советского Союза. Но это дало возможность приблизить победу и сохранить сотни тысяч человеческих жизней. Ведь известно, что американские аналитики планировали окончание боевых действий на 1946 год.

58 лет прошло с той поры, как была поставлена точка в самой кровавой строке истории человечества. Как-то постепенно мы забываем об этой важнейшей дате в мировой истории. Не то что выстрелы салютов, но и просто слова памяти о погибших в этой великой войне звучат всё реже. Видимо, истории ничему не учит...

Г. БЕРЕЗЮК

листая старые страницы

В истории, в памяти народной...

3 сентября 1955 года районная газета «На рубеже» вышла с передовицей «10 лет Советской власти на Курилах». В ней говорилось: «По зову Коммунистической партии на освобожденные земли пришли советские люди, чтобы возродить здесь промышленность, развить сельское хозяйство, освоить немислимые природные богатства островного края... В Южно-Курильске построено прекрасное здание кинотеатра «Совет», в Мало-Курильске - здание рабочего клуба. Во всех сельских Советах имеются клубы, библиотеки. Регулярно демонстрируется кино. Голос родной Москвы, областные известия доносятся до нас 4 радиоузла. В районе работают одна средняя, семилетние и начальные школы. Непрерывно улучшается медицинское обслуживание населения... Русские люди, навечно пришедшие на свои земли, обживают их основательно, на радость грядущих поколений...»

А. Мандрик в корреспонденции «10 лет назад» рассказывает о соединении командира Захарова, которое отличилось в боях за освобождение южного Сахалина и Курильских островов и получило в связи с этим наименование «Сахалинский». Далее автор говорит: «Десятилетие отделяет нас от этих событий. Участники освобождения исконно русской земли уже давно заняты мирным созидательным трудом. Волей советских людей преобразен этот далекий край нашей Родины, 80 лет находившийся под игом японского империализма и подвергавшийся хищнической эксплуатации. Сейчас, ког-

да проезжаешь по поселкам нашего района и видишь прочные рубленые дома колхозников и рабочих, долгие годы стоявшие цехи и другие производственные постройки, выросший рабочий поселок на сопке Южно-Курильска с несколькими типовыми домами и многоквартирным общежитием, невольно вспоминается картина, которую увидели первые советские люди на курильской земле.

Тогда территория вокруг консервного цеха № 85 представляла совершенно другой вид. Несколько рыбацких суденышек - кавасаки, - вытянутых на берег. Шаткий пирс. Бухты веревок и сети лежали в постройке, которую трудно назвать складом. Каркас ее был связан жгутами из рисовой соломы. Такие сооружения встречались и вдоль побережья острова. Это ясное доказательство того, что японские рыбопромышленники в целях получения максимальных прибылей строили рыбообрабатывающие базы наживулку. Условия труда рабочих их не интересовали.

На месте теперешнего поселка рыбаков простирался пустырь, и только напротив консервного цеха стояло на сопке несколько насыпных барачков с двойными нарами. В столовой с земляным полом стоял длинный, наскоро сколоченный стол. В печь вмазаны два черных чугунных котла. В одном из них отваривался рис, в другом кипятился чай. Рыбаки, возвращаясь с промысла, получали в чашечке свою порцию риса и запивала эту постную пищу кипятком.

Советских воинов, воочию незнакомых с жизнью капитали-

стического мира, неприятно поразило скудное существование японских рабочих. Они с первого дня высадки нашего десанта стали подходить к солдатам и с протянутой рукой выпрашивали:

- Хлеб кудасай (дай), сахар кудасай, сигарето кудасай. Находились среди них знающие мало-мальски русский язык и объясняли, что их хозяева выдавали рабочим всего по три пачки сигарет на месяц, очень мало риса и сахара.

Навсегда закрыта советским народом эта черная страница в истории Курильских островов. Коммунистическая партия и Советское правительство проявляют большую заботу о развитии этой далекой окраины Родины, о культуре и достатке ее жителей».

Прошло еще 20 лет. 2 сентября 1975 года на первой полосе газета публикует выступление первого секретаря райкома КПСС Ю. Крутовских. По своей сути это краткая историческая справка и отчет о достижениях: какие предприятия, люди вносят наибольший вклад в успешные достижения района. Среди передовиков называются имена бывших участников освобождения островов: в районе работало тогда 72 участника войны с Японией, 33 из которых освободили южный Сахалин и Курильские острова.

Событию посвящен полностью весь номер газеты. А следующий, за 4 сентября, продолжил тему. В частности, газета познакомила читателей с тем, как проходило торжественное заседание в честь 30-летия победы над Японией. «Участники собрания с большим подъемом, единодушно избирают почетный президиум в составе Политбюро ленинского Центрального Комитета КПСС во главе с Генеральным секретарем ЦК партии товарищем

Л.И. Брежневым». Далее с докладом, посвященным знаменательной дате, выступил первый секретарь райкома КПСС Ю. Крутовских, перед участниками собрания с воспоминаниями выступил участник освобождения ветеран войны и труда экскаваторщик ПДУ А. Дымов. Представители молодого поколения поблагодарили ветеранов, партию и правительство за счастливые юности. Затем приветствие пионеров и школьников. Принимается под бурные овации текст письма трудящихся ордена Ленина Сахалинской области в адрес Центрального Комитета КПСС, Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л.И. Брежнева - рапорт сахалинцев и курильчан об успехах, одобрение внутренней и внешней политики ЦК КПСС и Советского правительства. Заключительные строки письма: «Мы заверяем ленинский Центральный Комитет КПСС, лично Вас, дорогой Леонид Ильич, в том, что трудящиеся Сахалинской области, тесно сплоченные вокруг родной Коммунистической партии, беспредельно преданные коммунистическим идеалам, будут впредь самоотверженно бороться за укрепление экономического и оборонного могущества нашей Родины, за претворение в жизнь величественной программы коммунистического строительства, новыми достижениями в труде достойно встретят XXV съезд КПСС».

Прошло еще почти 30 лет - в 2005 году будет 60-летие освобождения южного Сахалина и Курильских островов. Для человека это большой срок, а вот для истории - и все, и ничего. Что там, за новым поворотом?

Т. ЖИВИЛОВА

Газетные публикации предоставлены начальником архивного отдела администрации МО «Южно-Курильский район» Л. ЗАРУЦКОЙ